

Suscripción.

En la capital. 4'50 pías. trimestre
 id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º-1.º

LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y á los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos. en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración. Insértese ó nó, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 17 de Noviembre de 1891.

NUMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 4.536

CARTAS MADRILEÑAS.

13 de Noviembre de 1891.

Lo mismo que decíamos en nuestra última hora de ayer, tenemos que repetir hoy. La desconfianza no desaparece del mercado y aún se temen nuevas y sensibles bajas. En una correspondencia particular de París vemos confirmadas estas impresiones, pues en dicha carta se previene á que un conocido banquero, que con la liquidación de fin de mes coincidirán sensibles pérdidas.

La agitación es grande en todas partes. En los Círculos políticos, hasta los mismos ministeriales censuran al Gobierno acusándole de lamentable lenidad. Hoy conferenciamos con el señor Cos-Gayón y éste nos manifiesta que el Banco hará un día de estos una importante operación para acaparar metálico con arreglo á la ley. Esto quiere decir que el Banco no se encuentra ahora dentro de la misma. Como medida de auxilio, el señor Ministro proyecta una conversión de deuda exterior así como una autorización para que el Banco negocie sus obligaciones del Tesoro.

Hoy hemos visitado también al señor Sagasta, preguntándole su opinión sobre el actual conflicto. El jefe de los liberales se muestra muy disgustado por las actuales circunstancias, que estima graves y producto del señor Ministro de Hacienda. Respecto á la actitud del partido en las Cortes, el señor Sagasta nada nos ha dicho concreto, pues ha de consultarla á una junta de ex-ministros que se reunirá muy en breve.

Los telegramas de Barcelona son desconsoladores. La Bolsa de la capital del Principado es presa de un pánico como jamás se ha visto.

Hoy se han acentuado los rumores de crisis, señalándose como segura la salida del señor Cos-Gayón que será reemplazado por el señor Bosch.

Los pesimismos de los ministeriales son perfectamente definidos temiéndose una crisis total. No creemos probable esto, por que el Gobierno tiene que aprobar los presupuestos con las actuales Cortes.

A propósito del Parlamento, diremos también que el señor Cánovas tiene el propósito de apresurar su reunión anticipando la fecha en que se anunciaba.

Se comenta mucho las reticencias de algunos conocidos republicanos, a propósito de nuevas bajas bursátiles. Sin hacer caso de estos augurios, nosotros sabemos que en París se trama algo sobre el particular.

Un caballero llamado D. Federico Adriat se ha suicidado ahogándose en una horca que él mismo construyó en su domicilio, Mayor 75.

El señor Gamazo suspendiendo por las actuales circunstancias sus propósitos políticos, se ha declarado conforme con la política liberal.

El señor Castelar emprenderá también una activa campaña en las Cortes, pidiendo la neutralidad absoluta de España en los asuntos internacionales y á todo trance las economías en los presupuestos.

La infanta D.ª Luisa Fernanda sigue mejorando de su dolencia.

La Bolsa, como ayer, presenta un animado aspecto. Los telegramas de Barcelona reflejando el pánico de aquel Centro de Contrataciones, causan mal efecto sosteniéndose la baja iniciada anoche en el Bolsin. Las noticias de París que también son leídas con avidez, hacen temer nuevos descensos. El interior se hace á 69'75—70—70'25 y 69'50, bajando hoy también las acciones del Banco que también se han negociado á 358—354—350—360.—Cambios París 12'65—12'75.

Extranjero.

Se ha publicado en Rusia el ukase del

Czar prohibiendo la exportación de los trigos.

Despachos de París y Londres dicen que, á consecuencia del temporal, han ocurrido muchos naufragios en el Canal de la Mancha. Los muertos pasan de 50.

El Emperador de Austria ha pronunciado un discurso muy optimista para la paz de Europa.

En Le Mand (Francia) ha ocurrido un descarrilamiento por el mal estado de la vía. El tren que marchaba con toda velocidad, saltó de los rails produciendo cinco heridos graves.

La semana próxima continuará en el Senado la discusión arancelaria.

Reina una gran tempestad en el Norte de Francia.—S.

Madrid 14 de Noviembre de 1891.

Sigue la baja de los fondos y la elevación de los cambios, que ayer estaban á 12'74.

El pánico que reina en Madrid se ha hecho extensivo á la Bolsa de Barcelona, donde no se considera como medio de conjurar el conflicto, el poner en circulación el oro anunciado.

El Sr. Sagasta que se encuentra ya en Madrid, opina que la subida de los cambios, la depreciación de los valores públicos y el angustioso estado económico, son consecuencia de la Ley del Banco últimamente votada y de la gestión del Gobierno que tiene sin resolver las cuestiones que á la Hacienda se refieren.

Considera puesto el anuncio de las represalias, é imprudente que el Jefe del Gobierno, en la entrevista que celebró con la Comisión del Círculo de la Unión Mercantil, hablara de la circulación forzosa del papel, por qué, si no ha de llegarse á ello, resulta que el Sr. Cánovas contribuye á sostener la alarma y que, si por desgracia creyera probable éste curso forzoso, nó cabía mayor confesión de que su gobierno había fracasado y debía retirarse para nó causar la completa ruina del país.

El Sr. Sagasta se propone conferenciar separadamente con todos los prohombres de su partido, y después convocar á una reunión de ex-ministros para acordar en ella conducta definitiva.

El Sr. Gamazo, con quien ya ha conferenciado, desea que, apreciando las cuestiones del momento con altura de miras, coincidió en todas sus apreciaciones con el señor Sagasta.

Se cree que el Banco hará muy pronto una operación, para adquirir oro y plata en cantidad bastante á colocarlo dentro de la Ley de Tesorerías.

Respecto á este punto, y sin que se me fache de pesimista, consignaré aquí lo que con motivo de la baja de los fondos dice *El Resumen* de anoche.

«Las impresiones son cada vez más pesimistas. Nadie se ocupa en que el Gobierno y el Banco encuentren solución al conflicto, ni juntos ni separados.

A muchos hombres de negocios oímos expresar la opinión de que, si llegaran á encontrarla, sería tan costosa para los intereses nacionales, que casi haría más daño el remedio que la enfermedad.

Ayer almorzaron juntos los señores Villaverde y Silvela, suponiéndose que durante el almuerzo se ocuparon de la crisis, sobre cuya solución parece que están de acuerdo.

De la autopsia verificada en el cadáver de la niña encontrada anteanoche en la calle de Mesonero Romanos, ha resultado que esta tuvo, cuando menos, dos días de vida.

La infanticida se ha descubierto, por haber sido llamado un médico para asistir á una enferma en la calle del desengaño número 25, que resultó ser la autora de este delito. Es una sirvienta y se llama María N.

De otro desagradable suceso se ha tenido conocimiento esta mañana.

Un caballero llamado D. Federico Adriat, se ha suicidado colgándose de un aparato de madera que sin duda había construido el mismo con tal fin.

Durante la representación de la ópera *Lohengrin*, que se cantó anoche en el Real por primera vez en esta temporada, un caballero de nacionalidad francesa llamado Carlos Bahey, queriendo, sin duda imitar la conducta seguida por sus compatriotas al verificarse la primera audición de ésta misma obra en el teatro de la Ópera de París, gritó ¡Viva Francia! ¡Abajo Alemania! al que la concurrencia contestó con otro de ¡Viva Wagner!

El entusiasta fué detenido.

En Barcelona y Valladolid se han verificado *meetings* anarquistas en conmemoración de las víctimas de Chicago, pronunciándose fogosos discursos que fueron muy aplaudidos.

Extranjero.

A consecuencia del temporal reinante, han ocurrido en el Canal de la Mancha numerosos naufragios de embarcaciones dedicadas á la pesca.

Telégramas de Londres dicen, que también han ocurrido naufragios en diferentes puntos, calculándose las víctimas de que hasta ahora se tiene conocimiento en unas cuarenta.

En Francia continua el mal tiempo.

En Rusia las fiebres tifoideas siguen cruzando muchos estragos.

Noticias del Brasil anuncian que han sido sorprendidos en Río Grande del Sud todos los periódicos, menos tres favorables al dictador.

Se dice que el objeto probable del discurso del emperador de Austria, no es otro que obtener fondos para gastos militares.

Este discurso, en opinión *The Standart*, es menos tranquilizador que los de Rudini y Salisbury.

De V. affmo. S. S.—*Danera*.

Desde Torroella de Montgrí

13 Noviembre de 1891.

Otro Gerónimo Paturot.

¿Pero que pasa en la casa que preside Gerónimo Paturot? Qué desconcierto es ese que irrita á los espectadores que no son de su devoción, y que planes financieros son estos que alborotan la vecindad pareciendo esta villa, por la cuestión de consumos, una verdadera Torre de Babel?

Ah! Como el soñador de fortunas aludido quiere regenerar la hacienda, animado porque tiene algunos mochuelos que humildes siguen sus salmos; más como el Bertoldo de la fábula, aunque se disfrace y esconde tras cortina, el pueblo vé y conoce sus ardides; por esto las víctimas se preparan á defenderse de los fueros de Felipe II para que venga la gran tronada, cuya tempestad ahogará al sapo en su madriguera.

En vano como Paturot arma los ruidosos conciertos que estasiados le escuchan *sus grandes hombres*, como el nuevo *demóstenes*, convenciéndose así sus fanáticos creyentes; el público desde fuera conoce su comedia, y lo está aplaudiendo con la gran carcajada.

Como sunámbulo de doble vista, leé los destinos del porvenir profetizando como otro Noherlesoom en la atmósfera, él en la política, mas ¡ay! con su cabeza soñolienta solo ve fantasmas que le aturden y entristecen, causándole á veces tales arrebatos que en cada duende ve á Satanás airado con el Averno á sus pies, más vuelto en sí y avisados oportunamente los músicos por su feliz suerte, vuelve otra vez á cojer la batuta, porque gracias á su mentor Neptuno, todo había sido una pesadilla y... va siguiendo la prosección.

Ah! Los panes que el quiere comer son

duros de cocer, y así como el *célebre* Paturot quería esculpir sus héroes en los Pirineos, él como otro ermitaño aquí muy conocido, podrá grabar las grandezas de su reinado en las elevadas montañas arenosas de la huerta de Rexach.

¡Pobre Gerónimo! Como el héroe del cuento, quiere penetrar en el Cielo sin las llaves de San Pedro porque viste con piel de cordero, más de lejos se le ven los cuernos y está decretado por la Providencia que debe retirarse de la vida pública para ir á pescar truchas, y entonces conocerá cuan grande es la imprudencia de los hombres que, ciegos á la sana razón, se dejan reducir por los halagos de la vanidad.

Dejemos por un momento gozar á nuestro Adonis entre el humo de... tabaco que sin cesar le perfumen sus adoradores, interin sobre su cabeza balancea más que nunca la espada de Damocles que ya llegará, como *goza* alguno de sus sabuesos su Chichy, donde coronado de... espinas, podrá descansar de sus... glorias y fatigas.

Pancho.

Curiosidad matemática.

El más extraordinario de los números es el *nueve*: no hay forma de hacerlo desaparecer. Vuelve siempre á despecho de cuanto se haga con él. Es maravilloso observar cómo la multiplicación de 9 produce invariablemente 9 en toda la tabla de multiplicar. Multiplíquese por la cifra que se quiera, y el resultado será siempre el mismo.

Empecemos con 9 por 2=18; súmense los dos dígitos 1 y 8, y son 9. Tres veces nueve son 27; y 2 y 7 son 9. Así sucesivamente hasta 11 veces 9 que son 99. Muy bien; súmense los dígitos: 9 y 9 son 18; 1 y 8 son 9. Hágase lo que se haga es imposible escaparse del 9. Tomemos un ejemplo al acaso: 339 veces 9 son 3,051; súmense las cifras, y dan 9. Veamos otra cantidad: 5,071 veces 9, son 45,639; la suma de estos dígitos es 27, y 2 y 7 son 9.

Más aún: tómense una cantidad cualquiera, escribáse al revés y réstese: el resultado de seguro es 9. Por ejemplo, tómese 5'071; escrito al revés tenemos 1'705 la resta dá 3,366: súmense los dígitos y dan 18, y 1 y 8 dan 9. Lo mismo sucede elevando los números al cuadrado ó al cubo. El revés de 62 es 26; restados producen 36; y 3 y 6 son 9. Los cuadrados de 26 y de 62 son, respectivamente, 676 y 3,844. Restando uno de otro, producen 3,168, que suman 18, y 1 y 8 suman 9. Lo mismo resulta con los cubos de 26 y de 62, que son 17,576 y 238,328. Restados uno de otro quedan 220,752, igual á 18, y 1 y 8 igual á 9.

Todavía hay otro modo de ilustrar la poderosa influencia de esta cifra. Escríbase una cantidad cualquiera; por ejemplo, 7,549,132: réstese de ella la suma de sus cifras, y siempre se irá á parar á un 9. La suma de los dígitos es 31, que, restados de la cantidad, dejar 7,549,101, cuyas cifras suman 27, y 2 y 7 igual á 9.

Sobre este principio hay una suerte muy bonita.—Dígase á uno que escriba una línea horizontal de números, tantos cuantos quiera, sin que sepamos cuáles son; sume luego esos dígitos, y reste la suma de la línea primitiva. Hecho esto, dígamele que quite de la resta la cifra que quiera y nos comunique cuánto suma sin esa cifra. Con sólo este dato puede adivinarse cuál es la cifra que ha quitado, teniendo presente el principio que demostramos arriba, esto es, que si no se hubiese quitado nada, el resultado forzosamente tenía que ser un 9 ó un múltiplo de 9. De modo que la cifra quitada *ha de ser la necesaria para llevar la suma hasta el múltiplo más próximo de 9*. Por ejemplo: si dice que suman 37, podemos asegurar que el número quitado es 8, pues es la cifra necesaria pa-

ra formar el próximo múltiplo de 9, es decir, 45; así: escribió 305,678,237, que suman 42; restando 42 quedan 405,678,195; suprimió el 8, nos dió como producto 37, y como de 37 á 45 van 8, adivinamos fácilmente.

Hay sólo un caso en que podemos equivocarnos, y es cuando nos den como producto un múltiplo de 9. Entonces es claro que se ha quitado, ó un 9 ó un 0. Si en el caso anterior se hubiera suprimido el 9, el resultado habría sido 36; si hubiese sido el 0, el resultado habría sido 45. Como ambos números son múltiplos de 9, era imposible adivinar cuál de los dos (9 ó 0) era el suprimido.

Noticias locales y generales

La taberna situada en la carretera de Santa Eugenia cerca el paso á nivel del ferrocarril, se cierra ya á la hora prevista por la autoridad competente, de modo que los demás establecimientos de aquella clase que existen en la referida vía se muestran satisfechos por haber visto que sus quejas han sido atendidas y que la ley mide á todos por igual rasero.

Los que ahora siguen disgustados son los vecinos de la taberna en cuestión ya que, según tenemos entendido, piensan elevar una solicitud al Sr. Gobernador civil para que disponga su traslado ó, cuando menos, según se nos dice, terminen ciertas escenas.

Veremos en que parará la cosa.

—El drama legendario *Don Juan Tenorio* representaron anteanoche en el Teatro Principal varios jóvenes aficionados de esta ciudad, ante un público bastante numeroso y escogido.

Aunque no somos amantes de citar nombres al dar cuenta de las obras ejecutadas en nuestros coliseos, y mucho menos tratándose de aficionados y de producciones como la que nos ocupa que, como es sabido, tiene un repertorio interminable, pero en honor á la verdad y á fuer de imparciales hemos de confesar, que pecaríamos de injustos sino enviáramos nuestro aplauso á la señorita Marsal y al aplicado aficionado D. Justo González Rufo, encargados de los papeles de *Doña Inés* y de *Don Juan*; ambos cumplieron como verdaderos artistas, por lo que el público no cesó de progarles muestras de aprobación que en ferentes escenas alcanzaron á los demás aficionados, que todos coadyuvaron á que el desempeño de la obra saliese redondeado como así se consiguió, máxime teniendo cuenta que fué puesta en escena con todos ó tres ensayos.

La concurrencia salió complacida de la velada.

—En España hemos registrado accidentes ferroviarios con profusión, pero los demás países no se han quedado cortos, sin perjuicio de tener los ferrocarriles á una altura envidiable. Con efecto: véase la estadística correspondiente á un sólo mes, el de Agosto, publicada por la Dirección general de los caminos de hierro y relativa á los accidentes ocurridos en las redes alemanas excluidas las de Baviera:

19 descarrilamientos y 15 choques de trenes dentro de las estaciones; 6 descarrilamientos y 5 choques en plena vía y marchando los trenes á gran velocidad, y 201 accidentes diversos, aplastamiento, incendios, etc.

Las víctimas fueron en número de 239 personas: 2 viajeros y 33 empleados muertos, 13 viajeros y 181 empleados heridos.

Falta agregar á estas cifras, independiente de las personas muertas y heridas en los pasos á nivel y en las estaciones, por consecuencia de su imprudencia personal, falta agregar, 15 obreros muertos y 54 empleados heridos en las estaciones de mercancías.

—Ayer se hizo entrega de la Delegación de Hacienda, el nuevo Delegado don Pedro Gil Moreno, antiguo funcionario de quien tenemos los más satisfactorios antecedentes.

Mucho tiene que hacer el señor Delegado y no poco que enmendar en su departamento, y si como creemos á ello viene dispuesto, cuente con nuestra humilde cooperación y bien desinteresada por cier-

to, toda vez que nada le hemos de pedir por lo mismo que nada necesitamos cuanto nos concretamos á cumplir las leyes y á desear que se cumplan.

Ojalá no tengamos que formular nunca censuras, y mientras deseamos ocasión para el aplauso, reciba el señor Semir nuestra enhorabuena por lo imparcial y rectamente que ha desempeñado el cargo de Delegado, no dudando de que el expediente comenzado á instruir antes de la interinidad por faltas en la administración de consumos, se terminará pronto y sin miramientos de compañerismo ni debilidades por exceso de buen corazón.

—Mistres Victoria Waodull, la eminente americana que fué *candidata* á la Presidencia de los Estados Unidos, llegará próximamente á París, donde dará una conferencia sobre este tema: *¡Oh matrimonio! ¡Cuántos crímenes se cometen en tu nombre!*

Esta conferencia será á beneficio de una casa de Maternidad, abierta recientemente en aquella capital.

—En otro lugar publicamos la hoja suelta que antes de ayer repartieron por las calles y establecimientos públicos, los interesados en que el mercado continúe en las Ramblas.

También sabemos que se ha presentado al señor Gobernador una instancia, pidiendo la vuelta del mercado á las Ramblas, fundándose en que la plaza de la Independencia es poco higiénica, instancia que ha sido ó será pasada á informe de la Junta local de Sanidad.

Veamos á ver que camino sigue esta nueva faz que se dá á la cuestión que todavía se debate por las perplejidades del Ayuntamiento.

—De una estadística que publica una revista belga extractamos los siguientes datos, que revelan una vez más el grado de desarrollo que ha alcanzado en Bélgica el ahorro de las escuelas:

En 1889 existían en dicha población 7.547 escuelas de instrucción primaria y se practicaba el ahorro en 4.834; en 1890, ascendían á 7.637 los centros de dicha enseñanza, y tenían establecido el ahorro 5.965. En el año últimamente citado, se contaban 166.699 alumnos de ambos sexos, que poseían libretas, por 162.589 en 1889, elevándose el ahorro en este año á 3.385.043'30 francos, y en 1890 ascendió á 5.042.148'13.

Obsérvase, pues, un aumento progresivo en el ahorro en las escuelas inferiores, y los resultados en las escuelas medias y de adultos acusan también un movimiento parecido, consistiendo el total del ahorro escolar en 31 de Diciembre de 1888 en 3.910.670 francos, distribuidos en 212.037 libretas, y en igual fecha de 1890 importaba 4.225.906 francos, cuya suma representaba 212.425 libretas.

Clasificado por sexos el número de imponentes, resulta que de los 167.696 que poseían libretas, 92.935 eran niños y 74.721 niñas, habiendo depositado los primeros 2.216.719'13 francos y las últimas 1.825.429.

En vista de las cifras anteriores, la Caja de Ahorros ha acordado una retribución pecuniaria á los profesores por su concurso en pro del ahorro.

Podríamos ocuparnos de otros datos que publica la mencionada estadística; pero creemos suficientes los anteriores para demostrar, que nos hallamos á una distancia inmensa de dicha nación respecto al ahorro, ya que en nuestro país son pocas las escuelas en que se practica.

—Se ha determinado algo *respeto*, como diría el señor Baraybar, á la exigencia de obligar á los vecinos que quieren tomar la cédula personal á que paguen el recargo sin culpa alguna?

Rogamos al señor Delegado se informe, y se persuadirá de que es la Administración la que está en descubierto con los contribuyentes y nó los contribuyentes con la Administración. El Reglamento está bien terminante y los funcionarios del Fisco, que sepamos, no han cumplido lo mandado dejando de repartir las cédulas á domicilio y dejando de invitar á los vecinos á sacarla, y no creemos pague los platos quien no los ha roto.

—Dice *Le Gaulois* que, según los datos de la Oficina meteorológica de París, este será un invierno de los más secos, sin que la temperatura descienda de una manera considerable.

¡Ah! pues entonces del mal el menos; la familia Sequah tendrá poco que vender.

—Segun leemos, la Dirección general del tesoro lleva hasta la fecha espedidos 83.000 billetes de la lotería de Navidad cuyo importe total es de 41.500.000 pesetas. La cantidad es mucho mayor que la registrada por este concepto en igual día de años anteriores.

Lo que nos prueba que abundan mucho el dinero ó la miseria.

Si bien nos inclinamos á creer que lo último, y que los españoles cansados de no hallar en el trabajo ni en el ahorro alivio á sus necesidades, fijan su última esperanza en una bola del juego nacional.

—Sabe *El Bisbalense* por varios de los enfermos de La Bisbal que han usado el *específico* de mister Sequah, que ya llevan gastados algunos frascos sin que hayan experimentado alivio alguno en sus dolencias.

El *Semanario de Figueras* sabe lo mismo, así como de la inutilidad de la curación que del mismo Sequah recibieron.

De Lloret, se nos dice lo mismo que dice *El Bisbalense*, y de esta ciudad podemos decir, que hemos visto enfermos cuya alegría era grande por creerse curados, y que vuelven á sentir los efectos del reuma.

Esto prueba, cuando menos, que Mr. Sequah puede aliviar pero no curar.

—El número de líneas férreas aumenta extraordinariamente cada día. De 468.872 kilómetros que había en 1888 en las cinco partes del mundo, se ha llegado hoy á 571.771 kilómetros. De esas cifras corresponden á la Europa 214.252 kilómetros, á la América 304.005 y á las otras tres partes del mundo 53.514.

Entre todos los países de Europa, el que más ha aumentado sus líneas férreas desde 1885, es Francia, que ha construido desde dicha fecha 3.848 kilómetros.

El total de vías férreas representa poco más de lo que sería dar la vuelta al mundo catorce veces, y es mucho mayor que la distancia que media de la tierra á la luna, que son 384.420 kilómetros.

—Como habíamos anticipado, antes de anoche tuvo lugar el eclipse total de luna anunciado por los astrónomos, el cual pudo observarse perfectamente por estar despejada la atmósfera. Nuestro satélite entró en la penumbra á las nueve y cuarenta y cinco horas, en la sombra cerca de las once permaneciendo hasta la una; salió de ésta á las dos de la madrugada, quedando despejada del todo á las tres y cuarto.

Cuántas personas salieron del teatro, se entretuvieron desde el puente de piedra observando el fenómeno y comentándolo cada cual según la instrucción recibida.

—Entre los viajes originales hechos en estos últimos tiempos, debe contarse el que acaba de hacer el periodista sueco monsieur Uddgren.

El intrépido viajero ha hecho las 9.000 millas que median entre *Gothembourg* y *Dunkerque* en una canoa que mide 5 metros y 9 centímetros de largo, por 1 metro y 13 centímetros de ancho, corriendo en la travesía un rudo temporal, y teniendo que trabajar, por término medio, diecisiete horas diarias.

Le Guy, que este es el nombre de la canoa, no tiene velas, y sólo con la ayuda de los remos es como M. Uddgren ha podido hacer tan enorme trayecto.

Nuestro colega partió hace días para Calais, desde donde volverá á Londres.

—*La Voz del Pirineo* dá cuenta del acto de entregar el oficio de nombramiento de hijo adoptivo de Puigcerdá al hoy General de brigada D. Higinio de Rivera, ex-Comandante general de Puigcerdá. Al acto asistió el Ayuntamiento, clero y gran parte del vecindario, que fueron obsequiados por el señor de Rivera con un *lunch* cruzándose discursos patrióticos entre el General y Ayuntamiento.

—Acaba de morir el hermano Enrique, guarda de la gruta de Lourdes hace vein-

ticinco años. El hermano Enrique formó parte de la última peregrinación francesa á Roma, y tuvo el honor de que el Cardenal Lange-nix lo presentase particularmente á León XIII, que le dió su bendición.

No hay fotografía de la gruta en la que no se vea al hermano Enrique, ya de pie junto á la fuente milagrosa, ya de rodillas delante de la verja, ya preparando los cirios de la pirámide.

—El trece del actual ascendía en esta provincia la suscripción para aliviar las desgracias causadas por las inundaciones, á 19.104'23 pesetas.

—Se ha señalado el plazo de treinta días para que los propietarios de terrenos en las afueras de las poblaciones de Llagostera y Caldas de Malavella, puedan presentar reclamaciones con motivo del proyecto de carretera de tercer orden que ha de ocuparlos y que ha de unir á dichas villas.

—Telegrafian de Murcia, que en el sitio denominado La Coya, entre Ulea y Ojós, pueblos próximos á dicha ciudad, ocurrió días pasados un fenómeno geológico de los más curiosos que se conocen, consistiendo éste en el desprendimiento de un gran trozo de monte que formaba parte del «Castillo de la Reina Mora.»

La enorme masa de tierra recorrió un considerable trecho, arrastrando consigo una casa con su corral y una gran balsa destinada al riego.

Los vecinos están atemorizados.

Con el desprendimiento de tierras, ha desaparecido un largo trecho de camino que conducía de Ulea á Ojós, sobre el cual se han amontonado enormes peñas. En las inmediaciones del sitio en que ocurrió el fenómeno se observan grandes grietas, temiéndose en los contornos que en lo alto del cerro aparezca un volcán, fundándose para ello en lo próximo que se encuentra el balneario de Archena, que es de aguas sulfurosas.

La propiedad ha sufrido bastante.

—Sigue mejorando en la grave enfermedad que desde unos días hace la aqueja, la hija del Interventor de Hacienda de esta provincia señor Semir, de lo cual nos alegramos mucho.

—El Juez del distrito de la Universidad de Barcelona, ha procesado á un empleado del Ayuntamiento de Gracia por robo del Archivo municipal.

Parece que en aquel Ayuntamiento ocurren cosas muy graves.

—Por retrasos sufridos los días siete y nueve en la llegada de la correspondencia salida de Ripoll para Puigcerdá, se ha impuesto al Contratista la multa de cincuenta pesetas.

Con esta corrección, son ya dos las que en pocos días se le han impuesto. Veremos si escarmienta.

Es un deber de humanidad recomendar la «Emulsión Scott.»

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 15 abril 1888.

La especialidad á que me dedico, me ha permitido constatar en numerosas ocasiones, la eficacia y buenos resultados que se obtienen con la *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, en el *raquitismo*, *escrofulosis*, *tisis* en su primer y segundo periodo.

Creo un deber de humanidad recomendar dicha *Emulsión Scott*, ya que á sus excelentes é indudables propiedades terapéuticas, reúne la condición (importantísima en Pediatría) de un sabor agradable y un aspecto nada repugnante.

Dr. J. CEBEIRA-REY.

Especialista para las enfermedades de los niños.

SOBRE EL MERCADO.

Antes de ayer tarde se repartió por las calles y recibimos la siguiente hoja suelta:

AL PÚBLICO.

Varios vecinos de esta Capital, amantes de la justicia y de la equidad, al objeto de que pasen á conocimiento de los vecinos todos de Gerona los antecedentes relativos á la plaza-mercado de una manera que les permita formar del asunto un concepto exacto, y desvanecer el erróneo que pueda resultar de la simple lectura de solo dos documentos, que algunos han creído conveniente dar á conocer por medio de hoja suelta, publican los siguientes datos:

1.º En 19 de Diciembre de 1854, D. José Prats solicitó del Ayuntamiento se le desig-

para la linea de edificacion en terreno de su propiedad lindante con la antigua plazuela de San Agustín. El Alcalde decretó pasara dicha solicitud a informe del Arquitecto Municipal y de la Comision de Obras.

El Arquitecto Municipal, que lo era entonces D. Martín Suredá, no se concretó a informar sobre la instancia del Sr. Prats, sino que presentó además un proyecto de plaza porticada que pudiera servir para pasearse y reunirse y trasladar los efectos que tanto enriquecen a la ciudad con sus florecientes mercados.

La Comision de Obras, con fecha 31 de Marzo de 1855, manifestó conformarse con el dictamen del Arquitecto Municipal; y el Ayuntamiento, en sesion del mismo dia, acordó prohibir la mejora.

2.º En virtud del anterior acuerdo, con fecha 8 de Septiembre de 1857, el Alcalde don Mariano Hernandez dispuso se procediera a la instruccion del expediente de utilidad pública, para obtener la expropiacion forzosa de algunos terrenos que debían formar parte de la plaza acordada. En 31 de Octubre de 1857, D. Juan Balari se opuso a la expropiacion de la huerta que allí poseia. En 11 de Diciembre del mismo año informó el Ingeniero Jefe de Obras públicas, indicando como punto más apropiado en todos conceptos la plaza de S. Francisco para el establecimiento del mercado de granos. Ultimado el expediente, la Direccion General de Obras públicas con fecha 12 de Octubre de 1859 hizo la declaracion de utilidad pública aplicable a la expropiacion de la huerta del Sr. Balari, para la construccion de una plaza-mercado público en el barrio del Mercadal.

3.º En virtud de acuerdo del Ayuntamiento de 31 de Diciembre de 1857, fué confirmada por el Alcalde D. Mariano Hernandez por medio de un Bando publicado en 25 de Agosto de 1858 la designacion de la secular Plaza de las Coles para mercado, escepto para la venta de plantel de verduras que pasó a la plaza del Mercadal. Lo mismo ratificó posteriormente el Alcalde D. Ignacio de Bassols por medio de Bandos fechados en 16 de Octubre de 1864 y 29 de Junio de 1866; acordados éstos y aquél por el Ayuntamiento y aprobados por el Gobierno de provincia.

En Enero de 1869 varios propietarios y vecinos de la plaza de la Independencia solicitaron el traslado a ella del mercado de verduras ó el de frutas, huevos, patatas, ajos, cebollas y toda clase de pollos y granos. El Ayuntamiento acordó que constituyesen en lo sucesivo el mercado de la plaza de la Independencia las especies cuya venta, escepto la de los granos, se verificase al por mayor, quedando en consecuencia el mercado diario al por menor en la plaza de las Coles.

Así lo confirmó tambien el Alcalde D. Joaquin Masaguer en otro bando publicado el 15 de Junio de 1861, en el cual se declaró además que, a tenor de lo acordado por el

Ayuntamiento, la rampa de Esparteros era prolongación de la plaza de las Coles hasta el puente de piedra, para los usos de mercado público.

En los años 1884 y 1885 el Alcalde don Francisco de P. Masa, en virtud de acuerdos del Ayuntamiento, publicó igualmente bandos regulando la celebracion del mercado en la plaza de las Coles, llamada ya Rambla de la Libertad.

Por último, en el año 1887 catorce propietarios y vecinos de la plaza de la Independencia pidieron al Ayuntamiento la traslacion a la misma del mercado de esta ciudad. Contra su peticion reclamaron ante el Municipio, con fecha 20 Setiembre de dicho año, gran número de comerciantes, industriales y propietarios de Gerona; y el Cabildo Municipal previo un extenso y luminoso informe de la Comision de Hacienda en que se hace cargo de las razones por unos y otros aducidas, de todos cuantos documentos se han mencionado y de otros que obran en el expediente, acordó por unanimidad con fecha 30 Setiembre de 1887, que no habia razon alguna plausible para variar nada de lo existente sobre distribucion de mercados y que por lo tanto continuará en toda su fuerza y vigor el acuerdo de 8 de Marzo de 1869.

Ni contra esta resolucion ni contra la de 8 de Marzo de 1869, han interpuesto los propietarios de la plaza de la Independencia recurso de ninguna clase, quedando en consecuencia por ellos consentidas, y careciendo por lo mismo de derecho para ulteriores reclamaciones.

Estos son los antecedentes que cualquiera puede comprobar acudiendo a los documentos que obran en la Secretaria del Municipio, y muy en particular al Dictamen de la Comision de Hacienda de 30 de Setiembre de 1887, (que nos ha servido principalmente de base para la redaccion de estas lineas) el cual demuestra con cuanta circunspeccion habia procedido hasta ahora el Ayuntamiento de Gerona al ocuparse de un asunto que afecta tantos y tan importantes intereses.

De lo ocurrido despues, ya está enterado el público. Solo haremos constar que, en la sesion celebrada por el Cabildo Municipal el dia 11 del corriente, se acordó de conformidad a la Proposicion que dice así, en su parte dispositiva:

«Se procederá inmediatamente a proyectar la construccion de una plaza mercado en esta Ciudad, que reuna las mejores condiciones compatibles, estudiando al efecto los distintos sitios en que pueda ser emplazada, con indicacion de los inconvenientes y ventajas que cada uno presente, y hecho, dese cuenta al Ayuntamiento para la resolucion que se proceda: y atendida la importancia del asunto, se propone se nombre del seno de esta Corporacion, una comision, compuesta de once individuos para que, en el término de sesenta dias, emita dictamen sobre el em-

plazamiento definitivo del mencionado mercado.»

Resulta, pues, que al presente el Municipio de Gerona no tiene señalado el sitio en que ha de emplazarse definitivamente el mercado de la Ciudad, y, por tanto, que el lugar en que hoy éste se celebra es solo interino; la cual, como observa muy bien toda la prensa de la localidad, no valia la pena de perturbar la armonia y quietud del vecindario ni de originar en él conflictos y disensiones. Gerona 14 de Noviembre de 1891.

Varios vecinos.

Movimiento de poblacion.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Dia 15.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0. Muertos.—0.

Dia 16.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0. Muertos.—Martín Viñas, 19 años.

MATAS.

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY
S. Gregorio Taumaturgo cfr.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia del Hospicio.

TELÉGRAMAS.

Madrid 14.—En el Consejo de ministros celebrado esta noche se ha tratado de la cuestion económica, habiéndose acordado que el Banco de España negocie toda la Deuda flotante que tiene en cartera, al objeto de obtener metálico con que comprar oro y figure en el Balance con mayores reservas metálicas. Que se dicten las medidas oportunas para que por el ministerio de Hacienda se le devuelvan los anticipos que tiene hechos a la misma y que no se hagan nuevos anticipos para que su situacion sea más desahogada.

Como algunos bolsistas sospechaban que se tomarian medidas en este sentido, hubo mucha demanda de acciones del Banco, lo cual dió origen al alza de 15 enteros que telegrafié.

Tambien se acordó un empréstito de 250 millones de francos, dando 60 al Banco, como uno de los plazos de lo que le adenda el Estado.

Dejóse para más adelante la conversion del Exterior en Interior, verificándolo por medio de una ley especial, y se acordó que más adelante se elevará el descuento al 5 por 100.

Madrid, 15.—El último balance del Banco de España arroja un activo pasivo de 1.536,854,318 pesetas; las existencias en metálico son: oro 144.720,663 pesetas; plata 91.922,981 pesetas, y el metálico en poder de los corresponsales 25.568.332; el total de garantías es de 275.781,167 pesetas, y los billetes en circulacion 788.490,275 pesetas.

Insisten los liberales en afirmar que harán una ruda campaña de oposicion al Gobierno, abrigando grandes esperanzas de la reunion de exministros que presidida por el Sr. Sagasta debe celebrarse en breve.

En el presupuesto del ministerio de Marina se consigna la misma cifra que en el vigente.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos hipotecarios a largo plazo al 4.75 por 100.

El Banco Hipotecario hace actualmente sus préstamos en efectivo al 4.75 por 100 de interés anual, con primera hipoteca, sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 del valor de las mismas, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta hasta la tercera parte de su valor.

Estos préstamos se reembolsan por anualidades, desde cinco hasta cincuenta años, según se estipule.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca completamente libre para el propietario.

Además de estos préstamos, el Banco Hipotecario

Abre créditos reembolsables a corto plazo, para la construccion de edificios.

Descuenta libramientos expedidos contra el Tesoro público.

Presta sobre sus cédulas y obligaciones y sobre fondos públicos.

Admite imposiciones en cuenta corriente, abonando en la actualidad:

1/2 por 100 de interés anual por las reembolsables a la vista.

1 por 100, a ocho dias vista.

2 por 100, a tres meses fecha.

Cédulas hipotecarias.

En representacion de sus préstamos y con la garantía especial de todas las fincas hipotecadas, el Banco emite cédulas hipotecarias de 500 pesetas de capital nominal, con interés anual de 4 por 100 reembolsables a la par en cincuenta años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de Abril y 1.º de Octubre, en Madrid y en las capitales de provincia.

Los que deseen adquirir dichas cédulas, podrán dirigirse en Madrid a las oficinas del Banco directamente ó por medio de Agente de Bolsa, y en provincias a los comisionados del Banco.

Al precio de venta actual, producen estos títulos próximamente el 4.25 por 100 al año.



PAPEL.

Lo hay para vender en la Redaccion de este Diario, a precio económico.

combatos, naturalmente energético y vigoroso, estaba triste y pálido.

Aquella organizacion robusta y fuerte presentaba todo el aspecto del abatimiento del ánimo.

Aquellos ojos antes vivos y centelleantes, miraban tristes al cielo y de sus párpados brotaban gruesas lagrimas.

Era que sobre aquella naturaleza de hierro pisaba toda la fuerza del infortunio, y Agar que no desmayó jamás ante los mayores peligros, que no sintió el mayor abatimiento en medio de los mayores desastres, sentia y desmayaba entonces, que se le miraba solo, prisionero y sin medio alguno de luchar con la suerte para morir al menos con honor.

IV.

Hé aquí porque estaba triste y abatido.

Así pasó largo rato.

Sentado al estilo oriental delante de una ventana, con los brazos caidos, el laud abandonado sobre las rodillas, y los ojos clavados en la bóveda del cielo, como si intentasen

descifrar a la luz de las estrellas el porvenir oscuro que le esperaba.

Blacca permanecia asimismo en su ventana.

Consideraba la soledad del triste cautivo, oia sus lamentos y le acompañaba en su desolacion.

¡Quién dijera al moro que no estaba solo con su pensamiento en aquellos instantes!

¡Quien le dijera que la hermosa dama castellana, aquella cuya penetrante mirada conmovió su corazon, aquella cuya belleza le representó la belleza de las huries del paraiso de los árabes, aquella arrogante matrona cuyo velo al rozar en su moreno rostro le habia hecho estremecer de amor y de pena a un tiempo, quién le dijera entonces que la Estrella de las montañas estaba como él, que le acompañaba en su soledad, que compartia con él su tristeza, y acaso tomaba parte en su llanto!

V.

Despues de un gran rato, los acordos del laud volvieron a oirse en el castillo.

Al amanecer la despertó un ruido súbito y estruendoso que resonó en todo el castillo.

Blanca levantó la cabeza sobresaltada.

El ruido fué producido por el puente levadizo que acababa de bajarse para dar entrada a un hombre en el castillo.

Blanca dirigió su mirada hacia aquel lado.

... VIII.

Al poco rato vió que penetraba en el castillo un hombre de guerra.

La hermosa dama conoció en él a uno de los criados de su hermano.

Esta circunstancia la sobresaltó haciéndola temer una desgracia sucedida al conde.

El recién llegado atravesó la plaza y penetró en la torre.

Pocos momentos despues se presentó en la habitacion de Blanca una de sus doncellas, diciendo:

—Señora un criado del señor conde...

—Que pase, interrumpió Blanca.

El guerrero entró en la sala haciendo una profunda reverencia.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHSO MEDICAMENTOS,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Lóndres.

14-26

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace más de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio más eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histérica, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fábrica, Especieiones : J.-P. LAROZE & C^{ie}, 2, rue des Lions-Si-Paul, à Paris.

DEPÓSITOS : Barcelona : Borrel her^{as}, Camp her^{as}, Ramon Cuyas, Uriach y Alomar.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN :

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.
El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cuasi amara al Proto-Ioduro de hierro.
Los Dentíficos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opata.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pardo, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, trajes de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

Aguas minerales del Musel GIJÓN.

PROPIETARIO: D. Alfonso García Morales.

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panaceas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anémia, clorosis, dispepsia, corea y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de á litro es de 75 centimos de peseta.

El propietario contesta á cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias, y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo), Gijón, desde donde se envían los pedidos á España y América.

P-E

Bálsamo del Papa Inocencio

Este tan celebrado Bálsamo es el remedio más seguro de los conocidos hasta hoy día, para preservarse y aun curarse de la apoplejía, vulgo Feridura.

Véndese al por mayor y menor, en la farmacia de Dr. Vidal, en Olot.—En Gerona, en la farmacia de Dr. Perez y del Dr. Ametller, y se halla además, en las principales farmacias y droguerías de España y América.

ENFERMEDADES DE LA BOCA.

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Krup, Ronquera, Fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española, G. Formiguera y C.^a, Barcelona, impreso en tinta roja.—Al por menor, farmacias de Ametller, Vivas, Garriga y demás.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos ván comentados.

Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.^o mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.^o Madrid, entendiéndose pago adelantado.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon

Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Gluten nunca cansan el estómago y están recetadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente :
Los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.

Estíjanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y C^{ia}, de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

APRENDIZ.

Se necesita uno en la imprenta de este diario.

— 125 —

De tristeza, porque las últimas frases de gar acababan de completar la expresión de amargura y desconsuelo de su corazón, y Blanca se interesaba vivamente por la suerte del gallardo moro.

De placer, porque la hermana del conde adivino en las palabras del cautivo el sentimiento que las dictaba, comprendió la persona que las había inspirado, y su vanidad de mujer se sintió satisfecha y su corazón que no tenía dueño todavía, se extasió en dulcísimas ilusiones que llevaron á su mente las melancólicas armonías del cantar del prisionero.

VII.

Blanca esperó con ansiedad indecible que el moro volviera á cantar.

Mas su voz no volvió á interrumpir el silencio de la noche.

La hermosa dama repitió una y otra vez para sí las frases que acababa de oír, y al arrullo de la propia música de sus labios, su cabeza se fué inclinando y se quedó dulcemente dormida en el alfeizar de la ventana.

— 124 —

Blanca se estremeció.

Asomóse á la ventana y se preparó á escuchar.

Acaso un fenómeno magnético hizo vibrar las fibras del corazón del cautivo que, volviendo á cojer el laud, se puso á cantar de nuevo dando salida á otro sentimiento.

VI.

Tal vez cansado el destino se duela del ansia mia y venga á romper un día las puertas de mi prisión: mas, qué importa tornar libre al campo y á las batallas, si dejo en estas murallas prisionero el corazón!..

¡Ay! ay! ay!

que por siempre perdí mi adorada libertad.

Este cantar llamó poderosamente la atención de Blanca.

La noble dama castellana experimentó una sensación de profunda tristeza y á la vez de íntimo placer.

— 121 —

¡ay! lágrimas de amargura de mis ojos brotarán.

¡Ay! ay! ay!

que es la aurora del triste cautivo la libertad.

III.

El triste cantar del prisionero no se perdió en el espacio.

Sus ecos se hicieron sentir en un corazón que despertó del sueño sutil en que dormía en aquella hora.

Blanca oyó la cantinela del moro.

Su tierno pecho sintió la amargura del cautivo que insensiblemente había ya cautivado su interés.

Levantóse de su lecho y se asomó á la ventana.

Pero despues de la segunda estancia, la voz del moro calló.

Si Blanca le hubiese visto en aquel momento, hubiera experimentado aun mayor sensación de lástima.

Aquel rostro varonil, tostado por el sol de